

匠心为民 推动净水革命

——记浙江省诸暨市恩利卫浴有限公司总经理张宗家



张宗家

□ 钟伟

中小企业是实施大众创业、万众创新的重要载体。在新一轮科技革命蓄势待发和实施全面“双循环”战略双重背景下，涌现了一批直面机遇和挑战、为经济高质量发展聚势赋能的中小企业家。张宗家，便是个制造型中小企业的杰出代表。他出身贫寒，却秉承匠心精神，研制出多款独树一帜的创新净水产品，为广大百姓提供了优质饮用水保障。

曲折起步 磨炼铸就英才

张宗家，现为浙江省诸暨市恩利卫浴有限公司总经理。他出生于湖北省恩施土家族苗族自治州，虽是农民出身，张宗家却心怀梦想，从不拘泥于眼前现状，他在而立之年毅然走出家门，来到浙江台州谋出路。一开始，他在机械工厂工作，一干就是

数年。在工作的过程中，张宗家逐渐意识到新技术的重要性，便更加刻苦学习探索，积累丰富经验。2014年，张宗家决心创业，做自己的品牌，于是成立了诸暨市恩利卫浴有限公司。

公司起步之初，由于技术积累和研发资金欠缺，只能生产普通的产品。经过几年经验积累后的2018年初，张宗家开始带领员工研发创新的净水龙头。如今，恩利卫浴已经拥有多个专利产品。

“天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨。”对公司推出的堰溪净水龙头产品，张宗家感慨颇深，他表示，“研发净水龙头先后经过了50多道工序，在过程中员工们一边研究一边试用，中间也曾经失败过多次。研发出成品之后，我带领员工在自己家里试用，又邀请身边的朋友使用。之后再小批量地卖给客户，通过收集客户的反馈，对净水龙头进行改造升级。”

2020年5月，张宗家欣慰地发现，从客户那里收集到的反馈都是积极的、正面的、赞赏的。于是他决定，正式向外推广堰溪净水龙头。

就这样，张宗家带领恩利卫浴以“人无我有，人有我优”匠心追求，在中国卫浴市场占有了一席之地。

研发新品 推动净水革命

“现在市场上虽说有很多类型的净水器，但都存在着各种各样的问题。”张宗家谈到，很多净水器自身体积较大，占用厨房空间较多，这本身就对家庭的空间造成了负担。而恩利卫浴首创的堰溪净水龙头整体小巧轻便，直接安装在厨房原本的龙头水槽上，不占用额外空间，可以使空

间最大化利用。

不仅如此，普通净水器更换滤芯的成本较高，而堰溪净水龙头的滤芯可以反复清洗使用，大大降低了使用成本。对于滤芯的维护及更换，用户可以根据各地水质不同，选择1个月~2个月把滤芯取出，用百洁布或者钢丝球在自来水下洗刷滤芯表面，把滤芯表面黄色污染层去除，露出白色滤芯层即可反复使用。

笔者在现场实地看到，十分污浊的水，在经过堰溪净水龙头过滤处理后，就变成了清澈透明的纯净水，效果十分惊人。

科学研究证明，自来水的氯会与水中的有机物产生三卤甲烷的致癌物质，长期饮用会对人体产生伤害。堰溪净水龙头中配置的陶瓷滤芯，可以去除水中有害物质，保留水中有益矿物质，同时有效去除泥沙、细菌、铁锈等杂质，并拥有永不堵塞、使用寿命长、过滤效果卓越等优点。因为不怕堵塞，所以也能够适应水质非常恶劣的情况。目前国际上过滤精度最高的滤芯为双控制膜陶瓷滤芯，平均孔径为0.1μm，经该滤芯过滤后的水无须煮开，即可饮用。

张宗家表示，除了陶瓷滤芯，堰溪净水龙头中还有活性炭进行过滤。活性炭滤芯是以优质的果壳炭及煤质活性炭为原料，辅以食用级黏合剂，采用高科技，经特殊工艺加工而成。它集吸附、过滤、截获、催化作用于一体，能有效去除水中的有机物、余氯及其他放射性物质，并有脱色、去除异味的功效，是液体、空气净化行业中较为理想的新型换代产品。

滤芯整体为烧结碳棒，过滤精度高、压力损失小、流量大、纳污量大、

使用寿命长、无毒无味、无二次污染；吸附能力强、机械强度高、密度均匀、寿命长、脱氯效果好。碳棒滤芯具有颗粒活性炭优良的吸附性能，同时有效克服了所有活性炭滤器使用中存在的炭粉泄露缺陷。

值得一提的是，不同于需要用电的净水器设备，堰溪净水龙头无须通电即可达到净化效果，既可节省电费，又可有效预防火灾电灾的发生。部分种类的净水器的利用率较低，三杯水只能产出一杯净化后的水，而堰溪净水龙头则可以达到百分百净水，无废水产生，更加符合环保节约的理念。

在张宗家看来，守护绿水青山，保卫绿色家园，是大家的共同责任，自己能为大自然贡献一份微薄力量，深感自豪。

谈及研发净水龙头的初衷，张宗家表示，最希望给儿童一个健康的身体。他曾经通过媒体报道看到：全

世界80%的疾病和全世界50%的儿童死亡与饮用水水质不良有关，饮用不良水质导致的疾病多达50多种。“我们都有自己的下一代，都希望自己的小孩可以生活在健康的环境里，拥有健康的体魄，成为社会需要的人。孩子茁壮成长，离不开健康饮水这个基础。”

逐梦未来 助力健康中国

有专家表示，堰溪净水龙头不仅是一个简单的产品，它的诞生更像是一场轰轰烈烈的净水革命。

作为创新发展中的恩利卫浴，多年来一直紧跟国家号召，调整自己的发展脚步，产品更是远销加拿大、俄罗斯等国。张宗家表示，他不只希望堰溪净水龙头可以给更多的老百姓带来纯净、安全的饮用水，更希望把堰溪净水龙头销往更多的国家，走上国际舞台，让全世界的人都

可以喝上健康水，获得强健体魄。

对于当下的张宗家来说，他有两个愿望，一是希望恩利卫浴生产的堰溪净水龙头能够快速打开市场，提升品牌影响力，进一步提高销量，造福更多的人。二是希望能得到国家相关部门的重视和支持，甚至可以把自己的产品和技术无偿奉献给国家，为健康中国战略推进添砖加瓦。

不难看出，目前我国中小企业具有“五六七八九”的典型特征——贡献了50%以上的税收，60%以上的GDP，70%以上的技术创新，80%以上的城镇劳动就业，90%以上的企业数量，他们是国民经济和社会发展的生力军，是建设现代化经济体系、推动经济实现高质量发展的重要基础，是扩大就业、改善民生的重要支撑，是企业家精神的重要发源地。

“我们开工厂做企业的人，就是想着能为老百姓、为国家做出一点贡献。让更多的老百姓用上我们的产品，喝上健康的饮用水，拥有健康的体质，那将是一件功德无量的事。”在张宗家心里，企业的社会责任重于一切。

(本文配图由浙江省诸暨市恩利卫浴有限公司提供)



健康源于好材料

坚持健康 龙头整体使用
材质标准 食品级304不锈钢原料

公司产品



荣誉证书

深入研判 科学规划 促进人口均衡发展

□ 全睿娴

“针对人口变动态势，做好超前谋划和政策储备，促进人口自身均衡发展。”这是国务院颁布的《国家人口发展规划(2016—2030年)》的战略导向，也是灵活应对人口发展变化的务实之举。

近年来，我国人口出生率逐年下降，多地出现负增长的现象，引起专家学者和社会各界的广泛关注，成为今年全国两会代表委员们建言献策的重点。我们应坚持以问题为导向，洞察寻找人口变化背后的深层次原因，破解一些人“不愿生”“生不起”“养不起”以及“老龄化与少子化”等问题，群策群力构建和谐家庭、和谐社会氛围，促进人口的均衡发展持续发展，为“两个一百年”奋斗目标打好坚实基础。

从城市功能布局的角度看，许多地方托儿所、幼儿园、学校、养老院、医疗机构等方面配置严重不足，无法满足社区居民的正常需求，城乡居民不得不远道上学、远道就医等，从而造成了“上学难、就医难”等局面。这无形中增加了城乡居民的工作、生活、学习、时间等成本，消耗了育龄夫妻大量的精力和时间，自然也弱化了不少育龄夫妻的生育意愿。从市场竞争、经济发展、生活改善的角度看，面对愈加激烈的市场竞争，一些未婚人群、已婚育龄夫妻担心因生育问题，影响到人事变动、职务升迁、薪金报酬变化等，从而产生“厌婚、厌育”等心理。此外，房价、医疗成本居高不下，是横亘在育龄夫妻面前的一大牵绊，户籍问题是妨碍进城务工人员及其子女读书、生活，以及大学毕业生进城工作、结婚、生子的一道屏障，这些都降低了一部分人结婚和生育的意愿。

随着社会环境的改善，经济水平的提高，现代的一些年轻人越来越追求个人的自由和享受。有的在婚恋中过度物化，出现彩礼达不到要求不结婚，无房无车不结婚等情况，还有的结婚多年不想生孩子，变成了丁克家庭，这直接或间接成为人口出生的阻碍。民政部数据显示，2018年，我国的单身成年人口高达2.4亿人，其中有超过7700万人是独居状态。根据国家公布的第七次人口普查数据，全国人口中，男性人口占51.24%；女性人口占48.76%。这意味着我国大龄单身男性比大龄单身女性人数高出逾3000万。大龄单身人数的增加，无疑会直接导致我国人口整体出生率降低。

面对现实中存在的种种问题，尤其是社会治理体系中出现的漏洞和偏差，应该如何弥补和矫正？笔者认为，首先要敢于直面问题，勇于修

正错误；增强问题意识，坚持问题导向。建议由国家政府主导部门加大工作力度，以社区为中心，深挖潜力，按居民人口数量科学合理配置完善的托儿所、幼儿园、学校、养老机构等工作、学习、生活必需的配套设施，把社区建设成为幸福安宁和谐的乐园。

提高社会的整体科学管理水平，利用互联网、大数据的科学管理方法，打破行政区划之间的壁垒，不要让户籍问题妨碍我国人口的健康发展，让人才按市场和经济社会发展需求自由流动和自动调配。理顺各方关系，建立开放性、包容性、便民性的户籍管理制度，消除城乡之间、区域之间的政策性户籍不平等的情况，促进社会主义价值观的进步完善和实现。

利用现代强大的信息系统，加大宣传力度，对广大人民群众进行正面

的心理疏导，改变不良的民风民俗，传承优秀传统文化，弘扬雷锋精神，形成互助友爱、互帮互助、乐于助人的良好社会氛围。

改变不良的人际交往习惯，倡导优良家风，着力提高每个家庭成员的家庭责任心和社会责任心，千方百计营造和谐家庭氛围。家和万事兴，家庭是社会的细胞，有好的家庭细胞才有好的社会，才有国家健康稳步发展的基础和未来。同时，有国才有家，国家才兴，国家互为因果关系。

人口数量和质量，直接影响到中华民族是否能稳定健康持续发展，具有重要的历史意义和现实意义。希望引起决策机构和广大人民的高度重视，上下同心同德，为改善民生问题、人口问题使实劲、用实招、求实效，积极参与、建设中华民族伟大复兴的事业。

(作者系世界生产力科学院院士)

□ 魏君

实现中华民族伟大复兴，是每一名中国共产党人的使命。这就需要共产党人不忘初心、牢记使命，在理论维度上始终坚持和发展马克思主义，实践维度上努力践行奋斗幸福观，真理维度上

赋予人生真正的现实意义。所以中国共产党人应当在实践中，始终坚持发挥主观能动性，勇敢面对曲折艰难，发扬中华民族自强不息的精神和奋发自强的魄力，以为人民谋幸福为自身使命，在工作中努力践行奋斗幸福观。

在真理维度上，坚持和发展

四个维度下看共产党人的“不忘初心”

始终坚持和发展中国特色社会主义，群众维度上明确以人民为中心，与人民群众站在一起，从而共同绘就中华民族伟大复兴壮丽图景。

共产党人不忘初心，最重要的就是要从理论维度坚持和发展马克思主义。诞生于1848年的马克思主义，向世界宣告了无产阶级的初心和使命。在新时代的背景下，中国社会、经济腾飞，中国共产党人更应该坚定理想信念，坚持马克思主义信念，将马克思主义基本原理与实践工作充分结合起来，不断丰富和发展马克思主义思想。践行马克思主义理论，始终保持中国共产党人的先进性和纯洁性，立足实际，勇于创新，坚定不移地全面深化改革，坚持人民群众为主体，树立攻坚克难的精神，坚持和发展马克思主义，是中国共产党人的初心和使命。

在实践维度上，努力践行“奋斗幸福观”。奋斗幸福观在中华优秀传统文化中具有悠久的历史内涵。中华民族始终对美好生活有所期盼，勤劳的劳动人民创造了博大精深的中国文化，始终以自强不息的精神，奋发自强的魄力，不断突破历史限制，创造美好生活。奋斗幸福观是中华民族精神的体现。在马克思主义理论体系的指导下，中国共产党人应当认识到，只有通过实践才能够

中国特色社会主义。中国特色社会主义是改革开放40多年来中国建设的历史成果。现在的中国比任何一个历史时期更接近中华民族伟大复兴的目标。这些事实向我们表明，要实现中华民族伟大复兴的梦想，就要坚持和发展中国特色社会主义，坚定不移以中国特色社会主义理论指导实践工作。中国特色社会主义经过历史见证，岁月洗涤，在新的历史背景下，中国共产党人应当立足时代发展要求，坚守初心，不忘使命，时刻保持警醒，抓住历史机遇，推动中国不断前行发展。

始终以人民为中心、为人民谋幸福，这既是中国共产党人的初心和使命，也是马克思主义唯物史观的体现，这个群众力量来源于群众，所以工作当中应当相信群众、贴近群众、依靠群众，工作深入基层、走到一线。用眼睛发现群众困难，用耳朵倾听群众呼声，用脚步丈量群众生活，用双手解决群众难题，通过自身的力量为群众办实事、办好事。要始终牢记为人民谋幸福的使命，树立正确的价值观、权力观，时刻坚持立党为公、执政为民，用手中的权力为人民谋福利、做好事，实现最广大人民的根本利益。

(作者单位：山东省阳谷县委党校)



河北沙河：智能化助力传统产业转型升级

近日，河北省沙河市玻纤制造企业迎来生产旺季，工人和机器人协同在生产线上工作，开足马力赶制订单。素有“中国玻璃城”之称的河北省沙河市，持续推动玻璃产业转型升级，促进传统产业向高端化、智能化、绿色化迈进。图为5月13日，沙河市一家企业的智能无人搬运车在搬运玻纤产品。

新华社记者 骆雪峰 摄